
The 2024 Israeli Foreign Policy Index - Key Findings
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T h e  I s r a e l i  I n s t i t u t e  f o r
R e g i o n a l  Fo r e i g n  Po l i c i e s

In 5 years Israel's position 
in the world will be:

 Worse

 The same as today

Better

25%

15%

60%

 The Government's
 performance in the field

of foreign policy

 The performance
 of the Ministry of

Foreign Affairs

General Assessments
Average ratings on a scale of 1 (low) to 10 (high)

19% 26%
47%8%

17% 20%
52%11%

Measure of Satisfaction
Israel's global standing

23%
39%8%

4.31 3.84 3.94

30%

*out of 10 Excellent Good Fair Poor

Trends over Time, 2020-2023
Average rankings on a scale of 1 (low) to 10 (high)

2021 2022 202420232020

4.31

3.94

3.84

5.85

5.03

5.53

5.40

5.00

5.29

5.58

5.23

6.05

5.69
5.63

4.82

Israel’s global standing

 The government’s handling
of foreign policy

 The status of Israel’s
Foreign Ministry

 The performance of Foreign
Minister Israel Katz

4.02
)out of 10( 48%

24%
18%

10%

 Poor FairGood Excellent

The state of relations with the USA
)out of 10(

23%

17%

33%
27%

 Poor
 Fair

 Good
 Excellent

Israel-US relations over time, 2020-2024
Average ratings from 1 (low) to 10 (high)

8.05

6.46
6.85

5.3
5.7

 The state
 of relations
with the US

2021 2022 202420232020

How important is the US in 
ensuring Israel’s existence?

7.69
)out of 10(

7%Not important

20%Somewhat important

12%Not very important

61%Very important
Who will best serve Israel's interests?

 Kamala
Harris

 No
 difference

 Donald
Trump

14%18%68%

http://www.mitvim.org.il 
https://www.facebook.com/MitvimHeb
https://twitter.com/mitvim
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T h e  I s r a e l i  I n s t i t u t e  f o r
R e g i o n a l  Fo r e i g n  Po l i c i e s

The EU is more of:

 A friend of Israel

 An adversary of Israel

 No opinion
23%23%

54%

What strategic goal should Israel pursue regarding Russia?

33%
 Join the Western

 countries and
 strengthen support

 for Ukraine

33%
 Continue "toeing the

 line", between the
 West and Russia

22%
 Reduce friction

 by strengthening
 relations with

 Russia

12%
 Act to suppress

 Russia’s influence,
 even at the cost of

 direct confrontation

How important is it for Israel to be part of the 
global liberal-democratic camp?

 Very important

29%
 Important

31%

 Somewhat important

12%

 No opinion

22%
Not important

6%

How do you think Israel should conduct 
its relations with the UN?

22% Invest in improving relations with the UN

25%

53%
 Boycott the UN and

 consider it a hostile entity

 Engage the US to

 amend UN policy

 and its institutions

How concerned are you about Israel 
becoming a "pariah" state?

29%

22%

28%

21%

 Very concerned

 Somewhat concerned

 Fairly concerned

 Not concerned

 Political support for the establishment of a
 Palestinian state

What should Europe's main role be in 
Gaza once the fighting ends?

 Stopping the expansion of settlements and
 sanctions on violent settlers

 Economic rehabilitation of the PA and
 promotion of reforms

 No role

What should Europe's main role 
be in the West Bank?

The Most Important Countries for Israel 
(Except the USA)

Germany
2023 2024

31.4% 41.2%

England
2023 2024

28.2% 44.1%

France
2023 2024

20.2% 29.9%

Russia
2023 2024

31.8% 11.7%

Egypt
2023 2024

21.3% 12.1%

China
2023 2024

25.8% 7.5%

24%

11%
7%

58%

8%

17%

34%

41%

 Provision of
 humanitarian aid

 Reconstruction
 and economic

 development of
 the Gaza Strip

 Participation
 in a civilian
 multinational force

 No role
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What is your position regarding 
international sanctions imposed 

on violent settlers?

21%

 Support without reservations

10%

 Support, as long as they do not include
 measures against non-violent settlers

19%

 Support, as long as they are not against
 the citizens of Israel within the green line

33%Do not support

17% No opinion

 www.mitvim.org.il

T h e  I s r a e l i  I n s t i t u t e  f o r
R e g i o n a l  Fo r e i g n  Po l i c i e s

 Strongly agree

 Somewhat agree

 Somewhat agree

 Strongly disagree

"Promoting the settlement with the 
Palestinians will help Israel deal with 

the Iranian threat."

14%

22%

24%

40%

What is the preferred outcome of the 
fighting in the Gaza Strip?

 Retaining a long-term military
 presence in the Gaza Strip

 Occupying and resettling
 the Gaza Strip

 Replacing Hamas with another
 Palestinian government, with US

 assistance

29%

29%

42%Who should rule Gaza in the coming years until a 
solution to a permanent settlement is found?

2%

37%39%

13%

 A subdued
 Hamas

 Israel A revitalized
 PA

 A multinational
 force with moderate

 Arab countries

38%
46%

14%

What strategic goal should Israel pursue 
regarding the Palestinians?

 Two-state solution
 within the regional

 normalization
 agreement

Annexation of the 
territories and 

the application of 
sovereignty to Gaza 
and the West Bank  Continuation of the

 current situation

 Unilateral
 separation

 Establishment of
 a democratic and
 equal state from the
 river to the sea

 31%

 29%
 15%

 19%

 6%

Is there a connection between the government's 
efforts to promote a judicial reform and its efforts 
to promote the annexation of the West Bank?

 There is
 a large

 connection

 There is
 a definite

 connection

 There is
 a slight

 connection

 There is
 minimal or no

 connection

 No
 opinion

25% 26%

15%
12%

22%

Should Israel act to prevent
a humanitarian crisis in Gaza?

20%

32%

48%
 Yes, because

 this is in Israel’s
 interest Yes, because

 it is the moral
 thing to do

No

Would you support a regional settlement that includes 
normalization with Saudi Arabia, a demilitarized 

Palestinian state, and a US-led regional defense alliance?

 Yes No No opinion
44%19% 37%
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T h e  I s r a e l i  I n s t i t u t e  f o r
R e g i o n a l  Fo r e i g n  Po l i c i e s

To combat Iran’s efforts to unify its 
regional proxies, Israel needs to:

46% 14% 8%32%
 Continue a limited

 war against
 Hezbollah and the

 Houthis

 Launch an
 independent

military campaign

 Support international
diplomatic negotiations 

 with Iran

 Build a regional
 coalition sponsored

 by the US

Creating a path for dialogue 
between Israel and Iran will:

38%42%20%
 Benefit

Israel
 Harm
Israel

 Not change
the situation

How important is it for Israel to restore and 
strengthen relations with Jordan?

7.57 (out of 10)

60% Very important

21% Somewhat important
11% Not very important
8% Not important

To what extent should Israel consider Egypt 
in formulating its strategic goals?

14%

33%35%

18%

 To a
 large

 extent

 To a
  slight
 extent

 To a
  definite

 extent

 Israel should
 not consider

 Egypt

What strategic goal should Israel pursue 
regarding Hezbollah?

 Establishing a regional framework to jointly
deal with the climate crisis

(6.9 out of 10)

24% Somewhat important

15% Not important

13% Not very important

48% Important

How should Israel respond to Turkey 
given Erdogan's hostile policy?

 Sever
 relations

 Do nothing
18%

5% Continuation of the existing
 situation of limited fighting

 against Hezbollah

25% Diplomatic settlement that will
 lead to Hezbollah’s withdrawal

 beyond the Litani

26% Diplomatic settlement with
 the Lebanese government and

 demarcation of the land border

44% Military offensive in Lebanon

 Improve
 relations

14%

 Enhance business
 and civil ties

29%

39%

The two most important Middle Eastern countries for Israel are:
*The countries that received the highest score

 Jordan
38.1%

 Saudi Arabia
20%

 Egypt
45.8%

UAE
11.3%

 Not sure
27.2%
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